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Nieuwjaarstoespraak - Burgemeester Marleen Sijbers 

Maandag 8 januari 2024 

 

Geachte dames en heren, 

 

Hartelijk welkom op de nieuwjaarsreceptie van de gemeente Tholen, hier 

in de sfeervolle foyer van dorpshuis De Vossenkuil in Oud-Vossemeer. 

Fijn om te zien dat er zoveel mensen aanwezig zijn. Ik wens u, en de 

uwen, mede namens onze gemeenteraad, ons college en onze 

medewerkers een gezond, gelukkig en voorspoedig 2024 toe. 

 

De jaarwisseling is in onze gemeente rustig verlopen, wat hier 

gebruikelijk is. Dat dit niet meer vanzelfsprekend is, laten de 

nieuwsberichten zien. Soms komt het wel heel dichtbij. Speciale 

waardering voor de hulpdiensten en ook voor onze inwoners en jongeren 

die verantwoordelijk feestvierden. Helaas was er ook schade en 

vuurwerkoverlast. De schade in de openbare ruimte bedroeg 6.500 euro.  

 

Niet de legale traditie, maar vooral het illegale vuurwerk baart zorgen. Dit 

illegale vuurwerk heeft soms de kracht van een handgranaat. Het roept 

vragen op over hoe jongeren en kinderen hieraan komen. We kunnen 

niet alleen naar de gemeente, BOA’s, of politie wijzen; thuis moeten 

ouders ook alert zijn en toezicht houden. Terug naar het positieve 

nieuws: waar BOA’s en politie gesprekken aangingen bij 

vuurwerkoverlast, was onze jeugd vriendelijk en verliepen de gesprekken 

respectvol. Zo hoort dat, maar het is toch een compliment waard. 

 

Zo op de drempel van het nieuwe jaar kijken we terug én vooruit. En als 

we terugkijken, dan kijken we terug op een jaar, waarin heel veel is 
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gebeurd, wereldwijd en binnen onze gemeentegrenzen. In de film zag u 

zojuist slechts een klein deel van wat er vorig jaar in onze gemeente is 

gebeurd. Veel, zo niet het meeste wat in onze samenleving gerealiseerd 

wordt, vindt buiten onze invloedssfeer plaats. En hier hebben anderen 

een vele grotere bijdrage dan wij aan geleverd. 

 

Wat maakt het nieuwe jaaroverzicht anders? De collegeleden ontbreken 

deze keer. Was het u opgevallen? Nee? Oei, dat is een lesje in 

bescheidenheid voor ons. We kozen ervoor om onszelf niet te tonen. 

Want het gaat niet om ons, het gaat om u, onze inwoners. Wij zijn 

slechts dienstbaar aan de Thoolse samenleving. 

 

Dus dit jaar: minder burgemeester en minder wethouders, maar meer 

vrijwilligers en inwoners in het filmpje. En met enige zelfspot en 

relativering constateer ik dat de kwaliteit daardoor is verbeterd en de 

boodschap beter overkomt. 

 

In deze tumultueuze wereld met veel oorlog, onrust en ellende, voel ik, 

misschien met het ouder worden, de noodzaak om bij nieuwjaarswensen 

ook het 'vrede op aarde' aspect te benadrukken. Ondanks crisissen en 

oorlogen elders, mogen we dankbaar zijn dat we hier op Tholen 

veiligheid en rust kunnen bieden aan ontheemden en asielzoekers. 

Grote dank aan alle vrijwilligers en omwonenden die dit mogelijk maken. 

 

Op 1 februari herdachten we de Watersnoodramp van 70 jaar geleden. 

Velen lieten hierbij het leven. Zowel in Stavenisse als in Sint Philipsland, 

de zwaarst getroffen kernen in onze gemeente, werd hierbij stilgestaan 

tijdens een herdenkingsdienst. Ook nu nog werpen de gevolgen van de 
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Ramp een schaduw over levens van overlevenden en nabestaanden. 

Daarom is het belangrijk; met elkaar herdenken en de herinnering levend 

te houden. Deze dag en ook de voorbereidingen, hebben diepe indruk 

op mij gemaakt en door de inzet van velen, kunnen we terugzien op een 

waardige herdenking. 

 

Afgelopen jaar waren er twee verkiezingsmomenten: in maart de 

Provinciale Staten en waterschapsverkiezingen en de vervroegde 

Tweede Kamerverkiezingen in november. De opkomst was goed en er 

waren vele vrijwilligers voor de stembureaus. Samen met onze 

medewerkers zorgden zij voor een goed verloop. Nu moeten we 

vertrouwen op een nieuw kabinet, in de hoop dat zij het land met 

plichtsbesef en wijsheid gaan besturen. In een democratie laat je met je 

stem horen waar je voor staat, maar accepteer je ook de meerderheid. 

Ben je het er niet mee eens, dan wacht je geduldig tot de volgende 

verkiezingen of je gaat zelf besturen. Alle politici verdienen respect, 

landelijk, provinciaal en lokaal. Hoewel kritiek belangrijk is, moeten we 

elkaar fatsoenlijk behandelen. Vertrouwen tussen bestuurders, politici en 

inwoners is cruciaal, want als de overheid wantrouwen toont, kunnen we 

niet verwachten dat inwoners vertrouwen hebben in de overheid. 

In Tholen wordt met meer dan 90% van de raadsbesluiten unaniem 

ingestemd, en ook moties en amendementen worden vaak breed 

gesteund. De gemeenteraad streeft naar het beste voor Tholen, met 

inzet op synergie en gemeenschapsbelang boven partijbelang.  

 

Afgelopen jaar vonden er enkele wijzigingen plaats in de gemeenteraad, 

waaronder het vertrek van George de Leeuw wegens verhuizing. Zijn 

zetel ging terug naar het ABT, waar John van der Linde werd benoemd. 

En Leander Oostdijk werd SGP-raadslid vanwege het ziekteverlof van de 
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heer Ruud Muijt. Daarnaast waren er enkele wisselingen in de 

commissies Bestuurszaken, Ruimte en Samenleving. Complimenten aan 

alle raads- en commissieleden voor hun inspanningen en toewijding aan 

goede besluitvorming en hun inzet voor onze Thoolse samenleving. 

 

In het afgelopen jaar is gewerkt of verder gewerkt aan grote en kleinere 

projecten, zoals bijvoorbeeld: 

• de realisatie van de derde ontsluiting van Tholen;  

• de gemeentelijke monumentenlijst. Voor de eerste monumenten is 

de aanwijsprocedure gestart in november 2023. Het aanwijzen 

gebeurt in fases van maximaal 25 monumenten per keer, dus ook 

dit jaar heeft dit onze aandacht.  

• de omgevingsvisie en de nieuwe omgevingswet waardoor het hele 

vergunningenproces eenvoudiger moet worden.. De tijd zal het 

leren; 

• de aanlegsteiger voor riviercruises waarover besloten werd om 

hiervan af te zien; 

• een campagne tegen overlast door hondenpoep. 

 

U begrijpt, dit zijn slechts enkele voorbeelden uit een lange reeks. 

Gezien de tijd ga ik de items die getoond zijn in de film verder niet 

herhalen. Er ontbreekt ook heel veel. Denk bijvoorbeeld aan het 50-jarig 

jubileum van streekmuseum De Meestoof, de mooie initiatieven van 

StaVoord6 of Vrienden van Siem. Of wat dacht u van de uitvoeringen 

van de zangkoren, toneelvoorstellingen of moonlightshopping. 

Initiatieven waar we trots op mogen zijn en die zonder de inzet van onze 

inwoners niet eens mogelijk zouden zijn.  
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Ik sluit onze terugblik af met een stukje statistiek.  

• Op 1 januari 2024 telde onze gemeente 26.854 inwoners (2022: 

26.819). Dat is een lichte toename van 35 inwoners ten opzichte 

van een jaar eerder.  

• In het afgelopen jaar zijn in onze gemeente 293 kindjes geboren: 

138 jongens en 155 meisjes. Waren er in 2022 meer jongens dan 

meisjes geboren, dit jaar is het andersom.  

• Helaas zijn er ook 238 mensen overleden en ik wens iedereen heel 

veel sterkte met dit verlies. 

• En wat in deze tijd ook zeker het vermelden waard is, is het aantal 

gereedgekomen woningen. In 2023 waren dat er precies 100! 

 

Omdat je met muziek meer kunt zeggen, dan met woorden, lassen we 

een korte onderbreking in voor een zeer muzikaal trio, bestaande uit 

Yevheniia Krapivina en Emma en Naomi Flikweert. Emma en Naomi, 

dochters van een van de vele vrijwilligsters bij opvanglocatie 

Maartenshof, en Yevheniia uit Oekraïne, die hier al vanaf april 2022 

woont. Zij brengen prachtige muziek ten gehore, muziek die onze 

wethouder Corniel van Leeuwen en ik al eerder mochten beluisteren 

tijdens het kerstdiner in Maartenshof. Wij waren hiervan zeer onder de 

indruk, daarom hebben we hen uitgenodigd om hier vanavond te spelen. 

Dames en heren, mag ik uw aandacht voor Yevheniia, Emma en Naomi. 

 

<MUZIEK> 

 

Vanavond zijn we in Oud-Vossemeer te gast. Dat Oud-Vossemeer op de 

grens van Zeeland en Brabant ligt, is te merken. Want hoewel het dorp 
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op en top Thools is, zijn Brabantse invloeden hier zeker ook merkbaar, 

niet in het minst door de viering van carnaval. Een goede ontwikkeling 

voor Oud-Vossemeer is de voorbereiding voor een nieuwe rondweg om 

het dorp. Hiermee krijgt de verkeersveiligheid en doorstroming een 

impuls. In het eerste kwartaal van 2024 wordt het plan naar verwachting 

voorgelegd aan Provinciale Staten. Na alle procedures hopen wij dat de 

aanleg tussen 2025 en 2027 kan gaan plaatsvinden. Ik heb begrepen dat 

ook de provincie Zeeland vanavond vertegenwoordigd is. U merkt, de 

verwachtingen zijn hooggespannen, van de gemeente en van onze 

inwoners. Wij vertrouwen erop dat de provincie de plannen omarmt en 

de verwachtingen waarmaakt.   

 

Maar terug naar 2024, want er staat dit jaar nog veel meer te gebeuren 

in onze gemeente: 

• We starten met Diftar, waardoor inwoners een deel van de 

afvalkosten zelf in de hand hebben. Hoe minder vaak je restafval 

meegeeft, hoe minder je betaalt.  

• In het voorjaar verwachten we dat de werkzaamheden aan de 

derde ontsluiting van Tholen worden afgerond. 

• De puntjes worden op de i gezet wat betreft de nieuwe Brede 

School in Sint-Maartensdijk. 

• In juni zijn de Europese Parlementsverkiezingen. 

• We gaan verder met het zoeken van rechthebbenden van graven 

op begraafplaatsen in verschillende kernen. In Scherpenisse en 

Oud-Vossemeer is de zoektocht gestart. Dit jaar beginnen we ook 

in Sint-Annaland en Sint Philipsland. Daarna zijn Anna 

Jacobapolder, Sint-Maartensdijk en Tholen aan de beurt. 
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• We blijven streven naar continue verbetering van onze 

dienstverlening. We hebben hele mooie resultaten behaald, maar 

daarover binnenkort meer. 

• We zijn in oktober gestart met de eerste dorpsagenda in 

Scherpenisse en op 15 januari is de eerste terugkom-avond. Begin 

dit jaar gaan we naar Oud-Vossemeer en zo gaan we de komende 

jaren alle kernen langs om met de inwoners in gesprek te gaan 

over hun ideeën en wensen voor hun dorp of stad; 

• In het najaar is het tachtig jaar geleden dat we bevrijd werden van 

de Duitse bezetting: 30 oktober het eiland Tholen en op 4 

november Sint Philipsland. 

• En in 2024 bestaat Stavenisse 425 jaar 

 

Terugblikkend op 2023 zien we mooie momenten, maar ook zorgen. 

Stijgende prijzen, woningtekort en stikstofproblemen vormen 

uitdagingen. Zorgen zijn er bij onze boeren en in het onderwijs, en over 

zorg en veiligheid. Samen moeten we deze vraagstukken aanpakken. 

 

Een grote uitdaging voor het nieuwe jaar is actief naar elkaar te luisteren, 

gezien de uiteenlopende meningen in onze samenleving. Ondanks 

verschillen moeten we waarderen dat diversiteit van mening een 

waardevol goed is. Besef dat het delen van meningsverschillen beter is, 

dan het leven in een samenleving waar dit niet mogelijk is. 

 

Laten we bewust omgaan met het delen van meningsverschillen, met als 

leidraad: behandel anderen zoals je zelf behandeld wilt worden. Staan 

we open voor kritiek, kunnen we leren en excuses aanbieden? Deze 

vragen moeten we stellen en positief beantwoorden, waarbij fatsoen bij 

onszelf begint en als je wijst naar een ander, dan wijzen er drie vingers 
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naar jezelf.  

 

De overheid moet hard werken om het vertrouwen van Nederlanders te 

herstellen na gebeurtenissen zoals corona, toeslagenaffaire, Groningen 

en de val van het kabinet. Het is nu aan de overheid om zelfreflectie te 

tonen en niet alleen verbeteringen te beloven, maar ze ook 

daadwerkelijk door te voeren. 

 

Als lokale overheid moeten we ook kritisch naar onszelf durven te kijken, 

met uitdagingen zoals het verstrekken van juiste en begrijpelijke 

informatie. We moeten voorkomen dat mensen tussen wal en schip 

geraken.  

 

Onze nieuwe burgercontactfunctionaris is beschikbaar om inwoners naar 

de juiste plek in het gemeentehuis te leiden, vooral als ze de specifieke 

persoon of afdeling nog niet kennen. 

 

Oud-Vossemeer staat bekend om de Amerikaans geworden Roosevelts, 

met het informatiecentrum dat vertelt over de emigratie van de 

stamvader in de 17e eeuw. Het kunstwerk in de tuin van de Hervormde 

Kerk herinnert aan de vier vrijheden van president Franklin Delano 

Roosevelt. Ondanks goede intenties en mooie woorden blijft de 

boodschap van de Roosevelts over deze vrijheden actueel kunnen niet 

vaak genoeg herhaald worden.  

 

De vier vrijheden zijn de vrijheid van meningsuiting, de vrijheid van 

godsdienst, vrijwaring van gebrek en vrijwaring van vrees. 
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Tholen heeft een diverse samenleving met veel verschillende mensen, 

initiatieven en belangen. Ruimte aan de Thoolse samenleving, al sinds 

jaar en dag een van de kenmerken van onze gemeente en niet voor 

niets is de titel van beleidsprogramma 2022-2026 “Samen leven, ruimte 

geven”.  

 

Gun elkaar die ruimte, geef elkaar die ruimte. En laten we er samen voor 

waken dat die ruimte, zowel zakelijk als privé, ons in 2024 niet alleen 

ruimte brengt en tot mooie initiatieven leidt, maar ook onze kwetsbare 

medemens beschermt en zekerheden zoals veiligheid en vertrouwen 

biedt. 

 

We gaan nog een keer luisteren naar Yevheniia Krapivina, zij speelt nu 

‘Melody’ van Myroslav Skoryk. Dit is een indrukwekkend muziekstuk van 

een Oekraïense componist. Een stuk dat nu veel gebruikt wordt bij 

beelden van de oorlog in de Oekraïne.   

 

Met deze muziek komt er een einde aan het officiële gedeelte, maar de 

avond gaat natuurlijk nog verder. Fijn dat u gekomen bent, blijf nog even 

en ik wens u een goed jaar en voor nu nog een fijne, gezellige avond! 

Ik vraag uw aandacht voor Yevheniia Krapivina. 


